PORTO MESTRADO INTEGRADO EM ENG. INFORMATICA E COMPUTAGAO  2012/2013

FEUP FACULDADE DE ENGENHARIA  EIC0014 — FISICA 2 2° ANO 1° SEMESTRE
UNIVERSIDADE DO PORTO

Prova com consulta de formulario e uso de computador. Duragao 2 horas.

Nome do estudante:

Pode consultar unicamente um formuldrio (folha A4) e utilizar calculadora ou PC. Note que os meios de cdlculo nao
podem ser usados como meios de comunicagdo ou de consulta da matéria! A violagdo desta regra implica exclusao
imediata.

1. (4 valores). A figura representa dois fios com correntes em sentidos opostos,
perpendiculares ao plano zy, que passam pela origem (fio 1) e pelo ponto
(x,y) = (2,0) (distdncias em metros). A intensidade da corrente no fio 1 é
I;=21Aenofio2él, =3.6 A. Calcule o médulo do campo magnético 0 ®
no ponto de coordenadas (x,y) = (2, —1). I L

2. (4 valores). No circuito representado no diagrama, a fonte foi ligada no
instante ¢ = 0 e nesse instante o condensador estava descarregado. Calcule
as correntes em cada resisténcia, no instante ¢ = 0 e no limite t — oc.

IV

I

I ]
PERGUNTAS. Respostas certas, 0.8 valores, erradas, —0.2, em branco, 0.

3. Uma barra metélica de comprimento [ desloca-se com ve- (C) Sera maior nos pontos onde o potencial for menor.
locidade constante v, para a.dlreltfx, como mostra,u a figura, (D) Seré maior nos pontos onde o potencial for maior.
dentro de um campo magnético uniforme, com médulo B e E) Serd .
apontando para cima, na dire¢ao paralela a barra. Calcule (E) Serd sempre negativa.

a diferenca de potencial inducida Vg — Vp entre os extremos Resposta: I:'
da barra.
P 6. Qual das seguintes propriedades carateriza uma onda eletro-
magnética harménica?
B ~ (A) Campos em diregoes especificas.
4
(B) Campos elétrico e magnético perpendiculares.
C) Frequéncia com valor especifico.
q p
L D) Velocidade perpendicular aos campos elétrico e
perp p
Q magnético.
(A) —lvB (C) —vB (E) lvB (E) Velocidade numa diregéo especifica.
(B) vB (D) 0 Resposta: I:'
Resposta: I:' 7. Uma carga pontual —q encontra-se na origem, e uma se-

gunda carga +2 ¢ encontra-se no ponto com x = 10 cm,
y = 0. Existe um ponto P, no semieixo positivo dos y, onde
o potencial do sistema ¢é nulo. Calcule a distancia desde P
até a origem.

4. Um condensador tem placas paralelas quadradas, com
15.0 cm de lado, separadas de 0.2 mm. Se o condensador
for carregado até uma diferenca de potencial de 15 V,

calcule a carga armazenada no condensador. y
(A) 70.7 nC (C) 1.06 nC (E) 14.9 nC P
(B) 1.70 nC (D) 6.37 nC
Resposta:
|:| 4 " g \x
5. A energia potencial elétrica de uma particula com carga
negativa: (A) 10.0 cm (C) 11.55 cm (E) 5.0 cm
(A) Nunca poderd ser nula. (B) 7.07 cm (D) 5.77 cm
(B) Seréd sempre menor que a energia de uma particula
com sinal oposto. Resposta: I:'
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10.

11.

12.

13.

. Calcule a resisténcia de um secador de cabelo de 180 W a
230 V.
(A) 180.0 Q (C) 0.711 Q (E) 293.89 Q
(B) 1.28 Q (D) 16.33 Q

Resposta: I:'

. Um quadrado com 1 cm de lado encontra-se numa regiao

do espago onde existe um campo elétrico uniforme, com
mddulo de 7 kN/C, e numa dire¢do que faz um angulo de
60° com o quadrado. Calcule o valor absoluto do fluxo
elétrico através do quadrado.

(A) 0.035 kN-m?/C
(B) 0.7 N-m?/C
(C) 0.061 kN-m?/C

Resposta: I:'

Uma particula com carga elétrica desloca-se horizontal-
mente, na dire¢do oeste, com velocidade de 5.3 x 10° m/s,
numa regiao onde existe um campo magnético vertical,
apontando para baixo, com médulo 6.9 x 10~% T. Sabendo
que a forca magnética sobre a particula é na direcdo norte
e de médulo 7.9 x 107'® N, calcule a carga da particula.

(A) —2.16 x 10718 C (D) 6.07 x 1075 C

(B) 2.16 x 10718 C (E) —6.07x 1075 C
(C) —2.16 x 10714 C

Resposta: I:'

Se a equacao diferencial de um circuito for: 3V" +V =
—2V,, qual serd a sua funcao de transferéncia?

(D) 0.61 N-m?/C
(E) 0.35 N-m?/C

2s -2 2
A C) —— E) ——
( )52—|—3 ( )352+1 ( )352—|—1
2 2s
B D) ——
( )52—|—3 ( )352+1

Resposta: I:'

Se R, L e C representam a resisténcia, a indutancia e a
capacidade num circuito, qual das seguintes expressoes tem
unidades de frequéncia ao quadrado?

(A) R/L (C) L/C
(B) LC (D) L/R

Resposta: I:'

Uma onda eletromagnética propaga-se no sentido positivo
do eixo dos . Num certo ponto e num certo instante,
o campo magnético da onda aponta na diregao e sentido
negativo do eixo dos z. Em que diregao e sentido apontara
o campo elétrico nesse ponto e no mesmo instante?

(E) C/R

(A) No sentido positivo do eixo dos y.
(B) No sentido negativo do eixo dos z.
(C) No sentido negativo do eixo dos y.
(D) No sentido negativo do eixo dos z.

(E) No sentido positivo do eixo dos z.

Resposta: I:'

14.

15.

16.

17.

Um protao e um eletrao encontram-se em dois dos vértices
de um triangulo equilatero e o terceiro vértice é a origem,
como mostra a figura. Qual dos 5 vetores representa melhor
o campo elétrico na origem?

protao

Nt
eletrdao

2
(A) 5 (C) 4 (E) 1
(B) 2 (D) 3

Calcule a impedancia complexa equivalente entre os pon-
tos 1 e 2, para tensao/corrente alternada com frequéncia

angular w.
CI lC
1 e |
1 L 2
1(2LC’w2—1) i(LCwQ—Q)
(4) 2Cw (D) 2Cw
i2Lw i2Lw
(B) 1-2LCw? (E) 2_LC w2
iLw
(C) 1-2LCw?

No circuito da figura, se aumentamos a frequéncia da fonte,
0 que acontecerd a corrente eficaz?

Poderd aumentar ou diminuir, dependendo do valor
de R.

Diminuira.
Permanecera igual.

Aumentara.

B

Poderda aumentar ou diminuir, dependendo do valor
de L.

Resposta: I:'

Um condensador de 240 nF, inicialmente descarregado,
liga-se em série a uma resisténcia de 10 k{2 e a uma pilha
de 12 V com resisténcia interna desprezavel. Calcule a
carga armazenada no condensador apés um tempo bastante
elevado.

(A) 5.76 uC
(B) 57.6 uC

Resposta: I:'

(C) 2.88 uC
(D) 28.8 uC

(E) 288 uC

Regente: Jaime Villate

8 de janeiro de 2013 — Pég. 2/2



FEUP - MIEIC FISICA 2 - EIC0014 - 2012/2013

Exame Resolucio
8 de janeiro de 2013 Jaime Villate
Problemas

1. Cada um dos fios produz linhas de campo magnetlco que sdo circunferéncias no plano xy, com centro no fio. Assim, usando a regra da
méo direita, come¢amos por desenhar os vetores B| e B, dos campos produzidos pelos dois fios no ponto em questio:

y

o ponto encontra-se a 1 metro do fio 2 e a v/22 + 12 metros do fio 1 e, portanto, os médulos dos dois campos sio:
B — 2kmly  2X 1077 x 2.1 42X 1077
T V22t 12 NG
2kmh  2x1077x3.6

B, = = =72x1077T
r 1

Observando a figura acima, vemos que o seno do dngulo 0 é igual a 1/ V/5 e 0 seu cosseno é igual a 2/ /5. Consequentemente, a soma
vectorial dos dois campos é:

B = (B sinf —By)&,+B) cos0&, = —6.36 x 1077 &, +1.68 x 107" &, (T)
e o seu modulo é:

6.3624+1.682x 1077 =658 x 107’ T

2. Usaremos os valores das resisténcias em k€ e o valor da fem em volts, para obter as correntes em mA.
No instante inicial, o condensador € equivalente a um fio com resisténcia nula e o

indutor a um interruptor aberto; o diagrama do circuito equivalente € o que se mostra a 4.7 kQ
direita. Na resisténcia de 4.7 a corrente é:
9
I =—=191mA
' a7
1.8 kQ 2.7kQ

As duas resisténcias de 1.8 e 2.7 estdo em série e, portanto, a corrente em cada uma
delas € igual a:

9V

b= _9 2.0mA [}

PT27v18 7 !
Quando o tempo for bastante elevado, o condensador comportar-se-4 como um inter-
ruptor aberto e o indutor como um fio com resisténcia nula; o diagrama do circuito
equivalente é representado a direita. A resisté€ncia equivalente entre os eléctrodos da
fonte é:

4.7kQ
47 x2.7
1.8447(27=184 -———==18+1.715=3.515
+471 + 4.742.7 +
e a corrente fornecida pela fonte é:
9 1.8 kQ 2.7kQ

L =——=256mA

373515 m
Essa € a corrente que passa pela resisténcia de 1.8 e produz uma diferenca de potencial 9] \
de 2.56 x 1.715 = 4.390 V nas resisténcias de 4.7 e 2.7 em paralelo. A corrente nas L
resisténcia de 4.7 e 2.7 sdo:

4.390 4.390
Iy = ——— =0.93mA Is = ——— =1.63mA

4.7 2.7



Perguntas

3.D 6. C 9. D 12. Nenhuma (1/(LC)) 15. E
10. A 13. C 16. B
5. C 8. E 11. C 14. B 17. C



